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O SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Sob a proteção de 

Deus e em nome do povo rondoniense, iniciamos os nossos 

trabalhos e declaro aberta a 18ª Sessão Ordinária da 2ª 

Sessão Legislativa Ordinária da 11ª Legislatura da 

Assembleia Legislativa do Estado de Rondônia. 

 Solicito a Senhora Secretária que proceda à leitura da 

Ata da Sessão Ordinária anterior.  

 



O SR. CLAUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Procede à 

leitura da Ata da Sessão Ordinária anterior. 

 

    A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Em discussão a Ata que 

acaba de ser lida. Não havendo observações dou-a por 

aprovada.  

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura do 

Expediente Recebido. 

 

O SR. CLAUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Procede à 

leitura do Expediente recebido, a seguir: 

 

EXPEDIENTE RECEBIDO 

1 – Mensagem nº 41/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Prestação de Contas Anual referente ao exercício de 2023.  

2 – Mensagem nº 68/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças – Sefin e crédito adicional suplementar por 

anulação, em favor da unidade orçamentária Secretaria de 

Estado da Juventude, Cultura, Esporte e Lazer – Sejucel, até 

o valor de R$ 950.000,00”.  

3 – Mensagem nº 69/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 16.524.722,01, em favor da unidade orçamentária 

Agência Estadual de Vigilância e Saúde – Agevisa”.  



4 – Mensagem nº 70/2024 – Poder Executivo, encaminhando Veto 

Parcial ao Projeto de Lei nº 87/23 de autoria do Senhor 

Deputado Affonso Candido que “Institui a Política Estadual 

de Incentivo à Geração de Energia Renovável para os Pequenos 

Produtores Rurais, definidos pelo inciso III do artigo 3º da 

Lei Federal nº 11.428, de 22 de dezembro de 2006”. 

5 – Mensagem nº 77/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera e acresce 

dispositivos à Lei Complementar nº 965, de 20 de dezembro de 

2017”.  

6 – Mensagem nº 78/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei Complementar que “Altera, acresce e revoga 

dispositivos da Lei Complementar nº 842, de 27 de novembro 

de 2015.” 

7 – Mensagem nº 79/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por excesso de arrecadação, 

até o valor de R$ 312.000,00, em favor da unidade 

orçamentária Instituto Estadual de Desenvolvimento da 

Educação Profissional – Idep”. 

8 – Mensagem nº 80/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por anulação, até o valor de 

R$1.016.160,00, em favor da unidade orçamentária Instituto 

Estadual de Desenvolvimento da Educação Profissional – 

Idep”. 

9 – Mensagem nº 84/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 674.079,01, em favor da unidade orçamentária 

Fundo Estadual de Assistência Social – Feas”. 



10 – Mensagem nº 85/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 238.349,86, em favor da unidade orçamentária 

Centro de Educação Técnico-Profissional na Área de Saúde – 

Cetas”. 

11 – Mensagem nº 86/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 13.695.247,52, em favor da unidade orçamentária 

Fundo Especial de Proteção Ambiental – Fepram”. 

12 – Mensagem nº 87/2024 – Poder Executivo, encaminhando o 

Relatório Circunstanciado de Viagem referente à missão 

oficial em Córdoba – Argentina, no período de 15 a 21 de 

abril de 2024. 

13 - Mensagem nº 88/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, em 

favor da unidade orçamentária Secretaria de Estado de 

Finanças - Sefin e crédito adicional suplementar por 

anulação, em favor da unidade orçamentária Secretaria de 

Estado do Desenvolvimento Ambiental - Sedam, até o valor de 

R$ 7.634.973,00”. 

14 - Mensagem nº 90/2024 – Poder Executivo, encaminhando 

Projeto de Lei que “Autoriza o Poder Executivo a abrir 

crédito adicional suplementar por superávit financeiro, até 

o valor de R$ 26.115.486,68, em favor da unidade orçamentária 

Fundo Estadual de Desenvolvimento da Cultura - Fedec”. 

15 – Ofícios nºs 2627, 2646/2024 – DITELIR, encaminhando 

resposta aos Requerimentos Parlamentares nºs 1052, 1050/2024 

de autoria do Senhor Deputado Rodrigo Camargo.  



16 – Ofício nº 2529/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1048/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Cirone Deiró. 

17 – Ofício nº 2629/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1031/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Laerte Gomes. 

18 – Ofício nº 2642/2024 – DITELIR, encaminhando resposta ao 

Requerimento Parlamentar nº 1041/2024 de autoria do Senhor 

Deputado Alan Queiroz. 

19 – Gabinete do Senhor Deputado Luís do Hospital, 

encaminhando justificativa de ausência da sessão do dia 08 

de maio de 2024.   

20 – Gabinete do Senhor Deputado Jean Mendonça, encaminhando 

justificativa de ausência da sessão do dia 08 de maio de 

2024.   

21 – Gabinete do Senhor Deputado Ribeiro do Sinpol, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

17, 24 e 30 de abril de 2024.   

22 – Gabinete do Senhor Deputado Pedro Fernandes, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

02, 17 e 24 de abril de 2024.  

23 – Gabinete do Senhor Deputado Ezequiel Neiva, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 03 e 10 de 

abril de 2024.  

24 – Gabinete do Senhor Deputado Luizinho Goebel, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

02, 10 e 17 de abril de 2024.  

25 – Gabinete da Senhora Deputada Gislaine Lebrinha, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

02, 03 e 24 de abril de 2024.  



26 – Gabinete da Senhora Deputada Rosângela Donadon, 

encaminhando justificativa de ausência das sessões dos dias 

10,17 e 24 de abril de 2024.  

27 – Gabinete do Senhor Deputado Delegado Lucas, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 10 e 30 de 

abril de 2024.  

28 - Gabinete do Senhor Deputado Alex Redano, encaminhando 

justificativa de ausência das sessões dos dias 17 e 30 de 

abril de 2024.  

        Lido o Expediente, Senhora Presidente. 

 

A SR. IEDA CHAVES (Presidente) – A Sessão está suspensa 

e em breve retornaremos. 

 

(Suspende-se esta Sessão às 15 horas e 57 minutos e reabre-

se às 16 horas e 07 minutos) 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - A Sessão está 

reaberta. Com a palavra, pelo prazo de cinco minutos, a 

ilustre Deputada, que está secretariando, Cláudia de Jesus.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS - Muito boa tarde a todos que 

nos acompanham pelas redes sociais.  

Quero aqui cumprimentar a Deputada Ieda Chaves, o 

Deputado Alex Redano e a todos os deputados e deputadas que 

nos acompanham esse momento. É um grande prazer poder estar 

aqui.  



Também não poderia deixar de cumprimentar todos os 

servidores aqui da Casa, os que nos acompanham aqui pelo 

plenário também.  

O motivo da minha vinda, hoje, aqui nessa tribuna, é 

para compartilhar com os deputados desta Casa, mas também 

com todos que nos assistem. Hoje, a gente fez uma visita no 

Hospital João Paulo II.  

Já alguns dias, a gente vem acompanhando uma série de 

situação que tem chegado até o nosso gabinete, através de 

mensagens de WhatsApp, através das visitas que a gente tem 

feito por esse Estado de Rondônia, em que a população tem 

compartilhado com a gente muitas lamentações referentes à 

saúde do nosso Estado.  

E como legislador, o nosso papel primordial é a 

fiscalização. É realmente ser esse porta-voz da sociedade 

neste Parlamento. E hoje, eu fui lá presenciar de perto essa 

situação e assim, que triste, não é?  

Uma situação muito delicada do Hospital João Paulo II, 

a superlotação. A gente vê lá, um espaço no qual é um depósito 

de pessoas, uma situação muito desumana. Eu fiquei muito 

preocupada com a situação.  

E aí, Deputada Ieda Chaves, é só indo nesses hospitais 

para a gente ver o quanto que o nosso povo tem sofrido, 

porque a falta de estrutura, o quantitativo, a superlotação, 

isso judia muito das pessoas.  

Eu tive o cuidado de conversar com vários pacientes, 

porque a gente precisa agir com responsabilidade. Não é vir 

para uma tribuna e fazer críticas e xingar, enfim. Não é 

esse o nosso papel. Mas é também a gente ouvir as pessoas, 

para que elas possam relatar como que está esse atendimento. 



Muitas das pessoas com quem eu conversei falaram que 

está tendo uma medicação corretamente, que alimentação está 

chegando. Mas, quando a gente olha paras as paredes daquele 

hospital, Deputado Alex, é assustador! É mofo, é mau cheiro. 

Os banheiros, as pias, os vasos... Gente, a situação é 

horrível, sabe? É desumano.  

Então, mediante isso, eu peço e tenho feito um diálogo 

constante com o Secretário de Saúde Jefferson. Porque, como 

Presidente da Comissão de Saúde, o meu papel é repassar todas 

essas demandas, e eu faço isso constantemente. Sempre tenho 

feito o meu trabalho, mas nos últimos tempos a gente não tem 

tido as respostas que precisamos.  

É necessário que se tenha um olhar de mais cuidado com 

o nosso povo rondoniense. Não é normal, não é natural as 

pessoas ficarem 11 dias dentro de um hospital, ficarem 15 

dias, meses e mais meses. Gente, isso é lamentável, é muito 

triste. A gente precisa de ações.  

Hoje eu falei com o Presidente Deputado Marcelo Cruz, 

da angústia que eu tenho tido nos últimos tempos, de ver o 

sofrimento do nosso povo. É o tempo todo as pessoas pedindo 

socorro.  

E o meu desejo, quando eu vim para essa Casa, que fui 

eleita, eu sempre vim com um sonho para cá que foi de 

trabalhar políticas pública para coletividade, porque como 

deputada, individualmente, eu não consigo resolver os 

problemas das pessoas. Mas, quando a gente tem uma política 

de Estado, uma política séria, que muda a vida da população, 

a gente pode atender toda uma sociedade. Quando o sistema 

funciona a gente vê o impacto positivo na vida das pessoas. 

E no nosso Estado, nos últimos tempos, as coisas não têm 

acontecido.  



Então, hoje eu venho aqui pedir uma atenção muito 

especial do nosso Governador do Estado de Rondônia, que foi 

eleito por esse povo trabalhador, por esse povo que sofre, 

por esse povo que carrega o Estado de Rondônia. Para que o 

Senhor Governador se sensibilize, que o governador abrace, 

com mais carinho, com mais cuidado a pauta da saúde. É 

inadmissível, é inaceitável, que as pessoas morram por falta 

de atendimento, por falta de uma cirurgia, por falta de 

profissional. 

 O nosso Estado é rico, o nosso Estado tem muito 

dinheiro, o nosso Estado tem profissionais. O que precisar 

fazer para salvar vidas, precisa ser feito. E eu estendo as 

minhas falas também ao Secretário de Saúde, que a gente tem 

dialogado. E aqui o meu desabafo, é para que a gente possa 

resolver os problemas da saúde do Estado de Rondônia. 

E vou além, Deputado Alex Redano. Diante de tudo que eu 

vi lá, nós precisamos ter uma ação concreta da Assembleia 

Legislativa. Eu acredito que todos os parlamentares aqui 

ainda têm emenda. Eu acho que é o momento da gente se reunir 

e colocar uma emenda conjunta aqui dos deputados, para que 

a gente pudesse sanar algumas coisas. Gente, não tem assento, 

não tem macas, não tem cama para aquelas pessoas ficarem 

acomodadas. Eu vi pessoas lá de idade acompanhando, também 

pessoas que estão internadas, em pé o dia todo. Gente, isso 

é muito triste. 

Então, a nossa missão aqui é vir, de fato, representar 

esse povo, é ajudar a mudar a vida da sociedade. E, Deputado 

Alex, eu estou muito angustiada, eu estou muito preocupada, 

porque a gente se sente impotente, as pessoas pedem socorro, 

as pessoas ligam para gente pedindo misericórdia. E a gente 

não tem tido resposta.  



Tem uma senhora que está no Município de Cacoal desde 

o dia 15 de abril, aguardando um procedimento. Falaram para 

ela, que segunda-feira ela iria fazer este procedimento, e 

segunda-feira chegou e ela não conseguiu fazer esse 

procedimento. É lamentável, é muito triste, é preciso ter 

responsabilidade com vidas, é preciso ter esse cuidado. 

Então, eu deixo aqui as minhas lamentações. Estou muito 

angustiada, estou preocupada, e é preciso que hoje a gestão 

pública do Estado de Rondônia faça acontecer na saúde pública 

que está precária. 

E para finalizar, eu quero falar da grande feira que 

irá acontecer no nosso Município de Ji-Paraná, na minha 

cidade, que para nós rondonienses, é um grande orgulho, a 

Rondônia Rural Show. Nós estamos na 11ª edição. Eu tive o 

prazer de participar de todas as edições da Rondônia Rural 

Show. Uma feira, Deputado Alex, que começou grande, já 

começou muito bonita, e que orgulho para nós rondonienses.  

Hoje, eu estava falando que a Rondônia Rural Show para 

o Estado de Rondônia, porque hoje não precisa nem de avisar 

para o pessoal, todo mundo já tem na sua agenda, no 

calendário.  

E é uma grande feira, uma feira de tecnologia, de 

inovação para o grande agronegócio do Estado de Rondônia, 

mas também não deixa de contemplar a nossa grande agricultura 

familiar, que beneficia aquele pequeno produtor que hoje é 

regido por lei, dos 100 hectares até 240 alqueires da sua 

propriedade se enquadra no regime de agricultor familiar.  

Então, a gente sabe que a Rondônia Rural Show, além de 

trazer muitas tecnologias, também inovação, informações, é 

um espaço realmente festivo. Além de muito conhecimento 

também.  



A gente sabe que tem ali o setor das agroindústrias, 

muita coisa boa, as palestras. E eu compartilho com essa 

sociedade desse Estado tão maravilhoso que é Rondônia, para 

que a nossa população, realmente, se faça presente do dia 20 

a 25 de maio em Ji-Paraná, na Rondônia Rural Show. Vocês 

estão todos convidados. E eu não tenho dúvida que esse ano 

a gente vai bater o recorde em negociações, em participação 

e que vai ser um grande evento. 

Eu fico por aqui desejando a todos um ótimo trabalho, 

um ótimo dia e o nosso mandato está sempre à disposição na 

defesa do povo desse Estado de Rondônia. Obrigada. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Encerradas as Breves 

de Comunicações. Passamos ao Grande Expediente. Não há 

oradores escritos. Encerrado a Grande Expediente, passamos 

à Ordem do Dia.  

Solicito à Senhora Secretária que proceda à leitura das 

Proposições recebidas. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Procede 

à leitura das Proposições recebidas, a seguir: 

  

PROPOSIÇÕES RECEBIDAS  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extenso à Casa Civil, à Secretaria de 

Estado de Saúde — SESAU, informações sobre a fila de 

regulação da rede pública de saúde no âmbito do Estado de 

Rondônia de cirurgias de ortopedia e traumatologia.  



- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer ao Poder 

Executivo Estadual, extenso à Casa Civil, à Secretaria de 

Estado de Saúde — SESAU, informações e providências quanto 

aos serviços de coleta e diagnóstico prestados pelo 

laboratório Biovida de exames de pacientes do Hospital 

Regional de Cacoal.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LAERTE GOMES. Requer ao 

Departamento Estadual de Estradas de Rodagem e Transportes, 

a realização de obras de infraestrutura, com a instalação de 

bueiros Tubo Armcos, para substituir a ponte localizada sobre 

o Rio Trincheira, na RO-470, Linha 81, KM 78, da região 

territorial do Município de Mirante da Serra. 

 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. Requer ao Poder 

Executivo, extenso à Casa Civil e à Secretaria de Estado de 

Educação – SEDUC, esclarecimentos a respeito do 

remanejamento dos alunos da Escola Estadual de Ensino 

Fundamental e Médio José Rosales dos Santos, no município de 

Rolim de Moura, no Estado de Rondônia.   

– REQUERIMENTO DA COMISSÃO DE SAÚDE, PREVIDÊNCIA E 

ASSISTÊNCIA SOCIAL. Requer ao Estado de Rondônia, com cópias 

para a Casa Civil e à SESAU, informações sobre os processos 

licitatórios das obras se conclusão do hospital regional de 

Guajará-Mirim quanto aos equipamentos médicos, mobiliário e 

do quadro de pessoal necessário para o pleno funcionamento 

da unidade quando concluída a obra.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA CLÁUDIA DE JESUS. Requer à Mesa 

Diretora, a aplicação da Lei 5.732/2024, que dispõe sobre a 

reserva, às negras e aos negros, de no mínimo 20% (vinte por 

cento) das vagas oferecidas nos concursos públicos para 

provimento de cargos e empregos públicos da administração 

pública direta e indireta de quaisquer dos Poderes do Estado 



de Rondônia e dá outras providências, como norma presente em 

Edital para preenchimento de cargos na Assembleia 

Legislativa do Estado de Rondônia – ALE/RO.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Votos de Louvor aos 21 (vinte e um) 

bombeiros militares, integrantes da equipe aérea 

especializada em salvamento, aos 02 (dois) cães farejadores 

e aos 02 (dois) médicos enviados para auxiliar no resgate 

das vítimas do Rio Grande do Sul.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer a 

retirada de pauta do Projeto de Lei Ordinária nº 212/2023 

que “Dispõe sobre proibições de práticas abusivas praticadas 

pelas instituições financeiras, correspondentes bancários e 

sociedades de arrendamento mercantil em atividade no âmbito 

do Estado de Rondônia em face de consumidores idosos, 

aposentados e pensionistas”.   

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa 

Diretora seja o presente recurso conhecido e, no mérito, 

provido para determinar o desarquivamento do Projeto de Lei 

nº 333/2023, que “Fica isento do pagamento de taxas, custas 

e emolumentos, os beneficiários de terras rurais, no âmbito 

do Estado de Rondônia.”, restabelecendo o seu trâmite, nos 

termos do artigo 28-A do Regimento Interno.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa 

Diretora seja o presente recurso conhecido e, no mérito, 

provido para determinar o desarquivamento do Projeto de Lei 

nº 276/2023, que “Institui o Passaporte Equestre e dá outras 

providências.”, restabelecendo o seu trâmite, nos termos do 

artigo 28-A do Regimento Interno.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado à Bancada 

Federal do Estado de Rondônia, através de seu coordenador, 



Deputado Maurício Carvalho, a necessidade de adoção de 

providências para a agilidade na tramitação, bem como o apoio 

à aprovação do Projeto de Lei nº 4.890/2019. 

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer à Mesa 

Diretora, nos termos regimentais, que seja oficiado à Bancada 

Federal do Estado de Rondônia, através de seu coordenador, 

Deputado Maurício Carvalho, a necessidade de adoção de 

providências para a agilidade na tramitação, bem como o apoio 

à aprovação da Proposta de Emenda à Constituição nº 101/2015.  

- REQUERIMENTO DA DEPUTADA IEDA CHAVES. Requer ao Governador 

do Estado, extenso ao Secretário-Chefe da Casa Civil, 

informações quanto à alteração da Lei nº 1.860, de 10 de 

janeiro de 2008, a fim de incluir previsões acerca do assédio 

sexual no âmbito das repartições públicas do Estado de 

Rondônia, reiterando o teor da Indicação nº 5.092/2004. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora que seja concedido Voto de Louvor em bloco às 

barbearias e centros de beleza pelos valorosos serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ. 

Concede Medalha do Mérito Legislativo a Sérgio Eller, pelos 

relevantes serviços prestados na área da apicultura no 

Município de Cacoal, no Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

lutador de Jiu-Jitsu, Chaise Olímpio Ivo Cavalcante 

Albuquerque, em reconhecimento aos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO 

CAMARGO. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

lutador de Judô, Chairo Olímpio Ivo Cavalcante Albuquerque, 



em reconhecimento aos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. 

Concede Medalha de Mérito Cultural ao Comendador e 

Historiador Senhor Lourismar Barroso, por ter se distinguido 

por suas relevantes contribuições prestadas à cultura 

rondoniense e à cultura brasileira.  

- PROJETO DE LEI DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Determina a 

veiculação na internet de lista de pessoas condenadas por 

crime de violência contra a mulher e institui políticas de 

proteção à mulher e de igualdade de gênero no âmbito da 

administração pública direta, autárquica e fundacional do 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA DRA. TAÍSSA. Institui a política 

estadual de contratação de peritos médico-legistas para fins 

específicos (“ad hoc”). 

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha do Mérito Legislativo à Sra. 

Klycia Rogélia Paes da Mota pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha do Mérito Legislativo à Sra. 

Jamille Batista Ferreira da Silva pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre 

a divulgação de mensagens incentivando a doação de sangue 

nos eventos esportivos e culturais no âmbito do Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Sr. Ted 



Wilson de Almeida Ferreira pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Sr. 

Raimundo Gláucio Carneiro da Rocha pelos relevantes serviços 

prestados ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede o Título Honorífico de Honra ao Mérito ao 

Dr. Matheus Basso pelos relevantes serviços prestados ao 

Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha de Mérito Cultural à Cantora 

Gabriê em reconhecimento aos serviços prestados ao Estado de 

Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DA DEPUTADA ROSANGELA 

DONADON. Concede a Medalha do Mérito Legislativo ao Sr. Rony 

Peterson de Lima Rudeck pelos relevantes serviços prestados 

ao Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE LEI DA DEPUTADA ROSANGELA DONADON. Dispõe sobre 

Título de Utilidade Pública para Associação Instituto 

Candelária de Porto Velho, Estado de Rondônia.  

- PROJETO DE DECRETO LEGISLATIVO DO DEPUTADO CIRONE DEIRÓ E 

DO DEPUTADO DELEGADO LUCAS. Concede o Título Honorífico de 

Honra ao Mérito ao Senhor Remídio Monai Montessi pelos 

relevantes serviços prestados ao Estado de Rondônia.   

Lido, Senhora Presidente.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Solicito à Senhora 

Secretária que proceda à leitura das matérias a serem 



apreciadas, iniciando pelos Requerimentos legislativos, que 

serão lidos e apreciados em bloco.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Senhora 

Presidente, eu quero pedir a licença aqui para fazer um 

cumprimento a meus amigos o Vereador Marcos, lá do Município 

de Alvorada; Secretário de Agricultura Leandro. Sejam todos 

muito bem-vindos. Aos demais também que estão aí no plenário, 

sejam bem-vindos. Dando continuidade à leitura dos 

requerimentos.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa 

Diretora seja o presente recurso conhecido e, no mérito, 

provido para determinar o desarquivamento do Projeto de Lei 

nº 333/2023, que “Fica isento do pagamento de taxas, custas 

e emolumentos, os beneficiários de terras rurais, no âmbito 

do Estado de Rondônia.”, restabelecendo o seu trâmite, nos 

termos do artigo 28-A do Regimento Interno.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO MARCELO CRUZ. Requer à Mesa 

Diretora que seja concedido Voto de Louvor em bloco às 

barbearias e centros de beleza pelos valorosos serviços 

prestados ao Estado de Rondônia. 

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO LUIS DO HOSPITAL. Requer à Mesa 

Diretora seja o presente recurso conhecido e, no mérito, 

provido para determinar o desarquivamento do Projeto de Lei 

nº 276/2023, que “Institui o Passaporte Equestre e dá outras 

providências.”, restabelecendo o seu trâmite, nos termos do 

artigo 28-A do Regimento Interno.  

- REQUERIMENTO DO DEPUTADO DELEGADO CAMARGO. Requer à Mesa 

Diretora a concessão de Votos de Louvor aos 21 (vinte e um) 

bombeiros militares, integrantes da equipe aérea 

especializada em salvamento, aos 02 (dois) cães farejadores 



e aos 02 (dois) médicos enviados para auxiliar no resgate 

das vítimas do Rio Grande do Sul.  

Lido, Senhora Presidente.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Em discussão os 

Requerimentos que acabam de ser lidos. Em votação. Os 

deputados favoráveis permaneçam como se encontram e os 

contrários se manifestem. Aprovados. Vão ao Expediente.  

Próxima matéria.  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – VETO 

PARCIAL 29/2024 DO PODER EXECUTIVO/MENSAGEM 60. Veto Parcial 

ao Projeto de Lei nº 288/2023 de autoria do Senhor Deputado 

Ismael Crispin que “Altera e acrescenta dispositivos à Lei 

nº 3.830, de 27 de junho de 2016, que “Regula o processo 

administrativo no âmbito da Administração Pública do Estado 

de Rondônia”.” 

O Veto Parcial 29/2024 encontra-se com parecer 

contrário. O parecer é pela rejeição Veto.  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) - 

Presidente, só por Questão de Ordem. O relator se manifesta 

pela derrubada do veto?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Deputado Jean, eu fui relator do 

Parecer na Comissão de Constituição e Justiça e o parecer é 

recomendando a derrubada do Veto.  

 



O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Obrigado, 

deputado. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Então, em votação 

para a derrubada do Veto. Então, em turno único e discussão 

e votação do Veto Parcial 29/2024, “Veto Parcial ao Projeto 

de Lei nº 288/2023 de autoria do Senhor Deputado Ismael 

Crispin que “Altera e acrescenta dispositivos à Lei nº 3.830, 

de 27 de junho de 2016, que “Regula o processo administrativo 

no âmbito da Administração Pública do Estado de Rondônia”.” 

O parecer já passou na Comissão de Constituição e 

Justiça. O parecer é contrário. É pela rejeição do Veto. Em 

discussão. Não havendo discussão, em votação. Os deputados 

favoráveis ao Veto parcial votarão “sim”. E os contrários 

votarão “não”. Solicito à Deputada Cláudia que faça a chamada 

e a contagem dos votos. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Como vota 

o Deputado Affonso Candido?  

Como vota o Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ (Por videoconferência)- Voto “sim”, 

Secretária. 

  

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) – Como vota 

o Deputado Alex Redano? 

O parecer é pela rejeição do Veto Parcial, está bem, 

pessoal? Os deputados que estão participando no remoto. 



 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – O parecer foi pela 

rejeição, e quem concordar com o parecer é para votar “não”. 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Como vota 

o Deputado Alex Redano?  

Como vota o Deputado Cássio Gois?  

Como vota o Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Senhora 

Presidente, faça a chamada de novo para saber como é que 

está o quórum?  

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ad hoc) - Como vota 

o Deputado Cirone Deiró?  

 

O SR. DELEGADO LUCAS - Presidente, o Deputado Jean 

solicitou verificação de quórum. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputado Affonso 

Candido? Deputado Alan Queiroz? 

 

O SR. ALAN QUEIROZ – Presente, Presidente Ieda Chaves. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputado Alex Redano?  



Deputado Cássio Gois?  

Deputado Cirone Deiró?  

Deputada Claudia de Jesus? 

 

A SRA. CLÁUDIA DE JESUS (Secretária ah hoc) – Presente. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputado Delegado 

Camargo?  

Deputado Lucas Torres? 

 

O SR. DELEGADO LUCAS – Presente, Excelência. 

 

 A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputada Taíssa? 

  

A SRA. DRA. TAÍSSA - Presente. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputado Edevaldo 

Neves? 

 

O SR. EDEVALDO NEVES (Por videoconferência) – Presente, 

Presidente.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputado Ezequiel 

Neiva?  



Deputada Gislaine Lebrinha?  

Deputado Alex Redano, presente.  

Deputada Ieda Chaves, presente.  

Deputado Ismael Crispin?  

Deputado Jean Mendonça? 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Presente. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputado Jean 

Oliveira?  

Deputado Laerte Gomes?  

Deputado Luis do Hospital?  

Deputado Luizinho Goebel?  

Deputado Marcelo Cruz?  

Deputado Nim Barroso?  

 

O SR. LUIS DO HOSPITAL (Por videoconferência) - 

Presente. 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – Deputado Luis do 

Hospital, presente.  

Deputado Nim Barroso?  

Deputado Pedro Fernandes?  

Deputado Ribeiro do Sinpol?  



Deputada Rosangela Donadon?  

 

O SR. ALEX REDANO - Nobre Presidente Ieda Chaves, 

Questão de Ordem, por favor.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Por favor, Deputado 

Alex Redano.  

 

O SR. ALEX REDANO - Quero aqui registrar a presença 

aqui dos nossos amigos. Está aqui o nosso popular Fuscão; o 

Tiago da Rondônia – Thiaguinho, Diretor de Esportes de 

Ariquemes -, revolucionando o esporte em Ariquemes. Nosso 

amigo Edilson, da Escolinha Falcão - Edilson Falcão, da 

Escolinha de Futebol, está escondidinho ali. Obrigado pela 

presença e também, DJ Dieguinho. São amigos especiais, de 

Ariquemes, que nos visitam, buscando apoio ao esporte. 

Parabéns. 

Ariquemes está muito bem representada no esporte, em 

várias modalidades. Cresceu muito o esporte em Ariquemes 

nesse mandato. Então, quero parabenizar, em nome do 

Thiaguinho, a todos os apoiadores e incentivadores do esporte 

em Ariquemes. Meus parabéns.  

Obrigado, Deputado Ieda. 

 

O SR. JEAN MENDONÇA (Por videoconferência) – Deputada, 

quantos presentes, então? Poderia passar para mim?  

 

VERIFICAÇÃO DE QUÓRUM 



- Deputado Alan Queiroz    - presente 

- Deputado Alex Redano    - presente 

- Deputada Cláudia de Jesus  - presente 

- Deputado Delegado Lucas  - presente 

- Deputada Drª Taíssa   - presente 

- Deputado Edevaldo Neves  - presente 

- Deputada Ieda Chaves   - presente 

- Deputado Jean Mendonça   - presente 

- Deputado Luis do Hospital  - presente 

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) – São nove presenças e 

15 ausências. 

Antes de encerrar a presente Sessão, com a palavra a 

Deputada Drª Taíssa.  

 

A SRA. DRA. TAÍSSA - Boa tarde a toda Rondônia. 

primeiramente, agradecer o espaço, Presidente Deputada Ieda 

Chaves.  

E dizer aqui hoje, gente, que eu trago uma pauta que 

infelizmente, a gente sofre no Estado inteiro e na minha 

região não é diferente. Nós estamos há mais ou menos, mais 

10 anos, sofrendo pela falta de médico legista.  

Deputada Cláudia de Jesus, não basta a pessoa ter que 

vir para Porto Velho buscar atendimento - se Deus quiser, 

junto com o Governador do Estado de Rondônia, esse ano o 

nosso hospital fica pronto -, mas a gente sofre, 



demasiadamente, a falta de médico legista na nossa região. 

E a gente busca, como parlamentar, mudar essa realidade. 

Não é de hoje, desde o ano passado, a partir do momento 

que assumi o mandato, em fevereiro, Deputado Alex, percorri 

lá junto com o Doutor Samir, na Polícia Civil, buscando que 

os médicos legistas pudessem atender a minha região. Porque 

cada um que está aqui - que tanto está aqui na plenária como 

está em casa -, quem nos acompanha pela internet, sabe, que 

quando você perde um ente querido, você quer pelo menos o 

direito, Deputada Ieda, de se despedir do seu ente querido. 

E quando essa espera, de às vezes 12, 14, 16 horas sem 

poder se despedir, a população é que sofre. E muitas vezes, 

não consegue nem se despedir com calma porque infelizmente, 

hoje, a realidade da minha região, tanto Guajará-Mirim como 

Nova Mamoré, é esperar de 12, 14, 16 horas, para se despedir, 

pela falta de médico legista.  

E aqui, eu trago um Projeto de Lei para mudar a 

realidade, não só de Guajará-Mirim e Nova Mamoré, mas do 

Estado inteiro. Peço encarecidamente do Governo do Estado de 

Rondônia, vai tramitar na Assembleia Legislativa - já foi 

protocolado - para instituir a política estadual de 

contratação de peritos, médicos legistas para fins 

específicos, o médico legista ad hoc.  

E aí sim, a população vai ter a dignidade de ter um 

médico lá na ponta para atender, para realmente fazer a 

autópsia do corpo. E infelizmente, que a população possa ter 

o direito de se despedir com tranquilidade do seu ente 

querido.  

E a realidade aqui que eu falo, Deputada Cláudia de 

Jesus, é muito triste porque, hoje, todos os dias alguém da 

minha cidade, pedindo pelo amor de Deus para ter um médico 

legista dentro da nossa região. E quando a gente busca, 



infelizmente, tanto concurso de peritos, com a quantidade de 

pessoas que vão ser formadas no curso de formação, não supre 

nem quem vai se aposentar. E eu falo isso porque, quem está 

lá na ponta e quem está visitando as pessoas, sabe exatamente 

o sofrimento dessa realidade.  

E aqui eu faço um pedido. Peço encarecidamente do 

Governo do Estado de Rondônia que possa, juntamente aqui com 

a Assembleia, vai tramitar, que a gente possa aprovar esse 

Projeto de Lei e que nas nossas regiões possa ter um médico 

legista ad hoc para a gente poder ter, pelo menos, o direito 

de ter a dignidade de se despedir do seu ente querido com 

dignidade e com respeito.  

E aproveitar o espaço aqui da nossa Casa para agradecer. 

Ontem nós estivemos em Jacinópolis. Os R$ 2 milhões de Emenda 

parlamentar que colocamos junto com o DER, e as manilhas 

estão chegando. E a partir de semana que vem - pelo menos é 

o compromisso do DER, junto com o Governo do Estado de 

Rondônia. Agradecer ao Governador Marcos Rocha porque o 

asfalto vai chegar depois de 20 anos naquela localidade tão 

esquecida, lá em Jacinópolis. Uma região tão promissora e 

que contribui tanto para a economia de Nova Mamoré e que 

precisa dar dignidade de ter infraestrutura, e esse é o 

compromisso dessa deputada. A gente cobra, mas a gente corre 

atrás para fazer e busca uma solução.  

Muito obrigada, Presidente.  

 

A SRA. IEDA CHAVES (Presidente) - Muito bem, Deputada 

Drª Taíssa. Muito justo o seu pleito e que a gente consiga 

avançar.  

Por falta quórum regimental, nada mais havendo a tratar, 

invocando a proteção de Deus e, antes de encerrar a presente 



Sessão, convoco a Sessão Ordinária para amanhã no dia 15 de 

maio, no horário de regimental, às 09 horas da manhã.  

Sessão está encerrada. 

 

 

(Encerra-se esta Sessão às 16 horas e 07 minutos) 

 

 

(Sem revisão dos oradores) 

 


